

高考填志愿，这些专业别弄混了

齐鲁晚报志愿填报公益讲座本周六带你选专业

本报济南5月4日讯(记者

尹明亮) 新高考志愿填报的模式是“专业+学校”，专业在志愿填报中的分量更重了，可是哪个专业具体学什么，你知道吗？有的专业名字类似，它们之间又有什么区别？5月7日(周六)晚19:00，齐鲁晚报志愿填报系列公益讲座将邀请高考志愿填报专家来给考生讲讲志愿填报中“关于专业的那些事儿”。

考生及家长可在齐鲁晚报官方微信首页中，点击首页下方的“云高招”按钮进入小程序观看，也可直接微信搜索“壹点云高招”小程序进入观看，还可以下载齐鲁壹点手机客户端，在教育频道中进入直播页面。

目前，国内高校中的专业有13个学科，专业大类60多个，具体到专业方向则有数百个。对于高考志

愿填报来说，首先弄清楚未来想要从事的职业需要学习哪个专业，自己适合学习什么专业，还要清楚感兴趣的专业到底学什么。以心理学学科为例，很多人以为这是一个偏文的专业，但实际上，它更偏理。而具体到每个专业，又有所区别。

在众多的专业中，有一些专业的名字往往也会让考生及家长产生困惑，比如园艺专业，看到这个名字，没有深入了解的人可能多数都会觉得这个专业与花花草草有关。其实不然，这个专业主要学习的内容是果树、蔬菜和观赏植物的栽培、繁育技术和生产经营方法。

此外，还有不少专业虽然只有两字之差，但培养方向和未来就业方向都大相径庭。比如，园林和风景园林这两个听起来很相似的专业，很多人认为它们学习内容也差

不多。其实，两者相差不多的只有名字，园林专业属于农学里的林学类，而风景园林，专业属于工学里的建筑类。再比如，医学影像学专业和医学影像技术专业，这并不是一个专业的两个不同说法，而是两个不同的专业，两个专业毕业生未来的职业生涯发展也会有很大不同。

新高考推行“专业+学校”的志愿填报方式，是为了让考生有更多选择专业的自主权，更充分尊重考生的职业兴趣。如果考生非常明确自己未来的专业方向了，在填报志愿时也应该要注意，因为即便名字完全相同的专业，在不同的学校，偏重的方向也可能是完全不同的。就以飞行器设计与工程专业来说，有的学校偏航空，有的学校偏航天，还有的学校偏重于武器制造。如果考生不了解每个学校的差

别，到头来可能选择的专业也不是自己的兴趣所在。

在高考志愿填报中，关于选专业还有许多需要注意的事情，比如，有些专业对体检有特殊要求，但很多考生可能注意不到这些，所以在近两年退档的考生中，大多数都是因为体检不符合要求。

5月7日(周六)19:00，齐鲁晚报志愿填报系列公益讲座第五讲将正式开讲，主讲专家将为考生详细地解读高考志愿填报中“关于专业的那些事儿”，帮助考生在志愿填报的过程中避免走弯路。

2022年夏季高考越来越近，在新高考背景下，准确理解和把握高考志愿填报政策对考生来说至关重要，齐鲁晚报志愿填报系列线上公益讲座在5月的每周六19:00-20:00准时与考生及家长见

面，一直持续到5月28日。在8期讲座中，我们将邀请多位来自各大高校的高考专家围绕不同的招生类型与考生及家长进行交流。

考生及家长可加入2022齐鲁晚报高考志愿填报公益QQ群(群号：946012617)，在每周六晚及时关注讲座动态，届时将有专家人群答疑。

此外，在“壹点云高招”微信小程序中，往期讲座视频也都有回放，考生和家长可以观看，小程序还将上线公益查询系统和志愿填报辅助系统，供考生在志愿填报时进行参考，考生及家长可持续关注。



连续四年“组团”参赛，越赛越提升

山东省第四届中小学生作文大赛初赛投稿进行中

本报济南5月4日讯(记者

潘世金) 山东的中小学生，快来一键投稿分享你的佳作吧！日前，由山东省青年作家协会、山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的山东省第四届中小学生作文大赛正式启动。大赛一经启动，受到了学生、家长、老师的广泛关注，截至目前，“齐鲁小作家壹起写”共享写作平台已收到近千篇参赛作文。

提起山东省中小学生作文大赛，济南市长清区凤凰路初级中学语文教师李明深有体会，今年已经是她连续四年组织学生集体

投稿参赛。“参加作文比赛不一定非要获奖，比赛的过程对学生来说，也是一种鼓励。”李明说，目前已几十名自己的学生投稿，我也把大赛分享给了其他学校的语文老师。

“作文和阅读对语文的学习非常重要，能有这么一个公益性的大赛，对学生的成长来说，十分有好处。”鼓励学生参赛的同时，李明也见证了学生的变化。

李明说，参加作文大赛帮学生树立了自信，他们的写作热情得到很大提升，随着兴趣而来的，还有写作水平的进步。同时，指导

学生参赛对语文教学的提升有着很好的促进作用。

据悉，山东省中小学生作文大赛是一项服务于中小学生写作实践、弘扬优秀传统文化、提升学生写作能力的公益性写作活动。自2019年起，每年举办一届，今年是第四届。

大赛初赛接受全省中小学生投稿，参赛作品需弘扬传统文化为主旋律，传播正能量，符合大赛写作理念与主导思想，题材、文体不限，字数不宜超过2000字。文稿严禁抄袭、套作，一经发现即取消参赛资格，如在评奖后发现，即取

消所获奖项。

依托齐鲁壹点技术团队，本届大赛特别重磅推出了“齐鲁小作家壹起写”共享写作平台。用户可在微信搜索“齐鲁小作家壹起写”小程序，点击即可进入。在该平台上，用户可实现作文投稿、点赞、转发以及观看写作公开课等多项功能，助力小作家们提升文学素养。

初赛投稿日期及投稿方式

1. 大赛初赛投稿日期：即日起至7月10日。
2. 报名及投稿方式：



微信扫一扫，使用小程序

山大本科招办副主任做客“老徐话高招”，权威解读综招政策

25个专业招300人，今年“上新”专业亮相综招

(计算机与智能方向)和智能建造与智慧交通专业，这也是山大今年首次“上新”的专业。

通览山大综招简章不难发现，山大今年综招实际上有两个计算机类专业参与招生，一是今年新增的计算机类(计算机与智能方向)，另一个是计算机类(软件数据与大数据方向)。

徐延宝说，计算机类实际是一个大的专业类，里面有不同的专业和方向，山大的计算机类就分成两个。“一个是位于青岛校区的计算机科学与技术学院，开设计算机科学与技术、人工智能两个专业，侧重包括智能设计的计算机硬件研究；另一个是位于济南软件园校区的软件学院，开设软件工程、数字媒体技术、数据科学与大数据技术三个专业，侧重于软件研发。”考生可结合自己的兴趣爱好以及校区倾向来选择。

新增两个专业而招生“大盘”不变，与之对应的是，山大今年缩减了护理学专业综招计划。徐延宝说，此举主要是为了调整生源结构，让更多外省的同学可以进入该专业学习。

此外，山大今年综招还取消了往年1、2、3组高考成绩需在全省排名25000名以内的填报志愿门槛限制，考生只要达到山东省特殊类型招生控制线即可报考。徐延宝说，此举主要是充分考虑教育评价的综合改革，淡化排名或分数，让更多考生有机会报考山大。

**报名不限“白名单”内奖项
关键要拿出过硬证明**

山大综招报名条件一共给出三项要求，其中第一项为山东综招通用条件，即“思想品德表现良好、身心健康，具有学科特长、创新潜质，综合素质优秀，全面发展，高中三年参加不少于10个工作日的社区服务和1周社会实践，并完成不少于6学分的考察探究活动(研究性学习、研学旅行、野外考察等)”；第二项为高中阶段历次期末考试及高考模拟考试中至少4次总成绩不低于总成绩满分的75%；第三项则需要证书来证明，即“在德智体美劳等方面表现优异或具有突出学科特长(需提供获奖证书)”。

对于获奖证书的要求，徐延宝说，山大这样做一方面是为了避免竞赛导向，另一方面则是出于综合考虑，“因为奖项并不能代替高考成绩评判一切”。当然，获奖证书仍是初审中极为重要的因素。徐延宝告诉记者，证明思想品德优秀一般要求省级以上的荣誉，比如省级优秀学生、省级三好学生等都十分有力。至于学科特长，教育部“白名单”是重要参考，其他能够证实学科特长的省级权威赛事也可报考。

他补充说，不明确奖项，就是给更多同学尝试的机会，哪怕高中阶段没有参与过竞赛，但是单科成绩格外优秀，也有机会参与山大综招。

徐延宝还提醒考生在提交奖项时注意专业相关度，文科奖项填报文科类专业，理科奖项填报理科类专业，不要只是将奖项视作进入高校的“敲门砖”。“如果理科生拿

了文科奖项，却要报考理科专业，很显然过不了审核专家那一关。当然，报文科专业就没有问题。”

机会并不等于投机取巧。综合评价招生属于国家考试，有严格的保密和安全机制。山大要求学生在提供证书之外，还要提供获奖证书官网信息截图，并签署诚信承诺书。在初审环节，审核专家也是个个“火眼金睛”，既不会让金子蒙尘，同样不允许有人浑水摸鱼。在面试环节，山大采取专家、考生“双随机”抽签的方式，测试全程录音录像。徐延宝提醒考生务必诚信备考，任何环节的舞弊，一经发现，都将严肃处理。已经录取的，取消录取资格；已经入学的，取消学籍；毕业后发现的，撤销其毕业证、学位证。

专业服从调剂

可增加录取机会

“山大综招不但要求学生综合素质优异、有学科特长，对文化课成绩也有一定要求。”徐延宝说，除报名条件中明确要求“考生需要在历次期末考试与高考模拟考试中，至少四次取得不低于满分75%的总成绩”之外，录取将按照综合成绩排序，其中高考成绩占比85%，校考成绩占15%。

很多人担心综招限制报考学校，对此，徐延宝表示，山大综招不限制学生报考其他学校，且允许考生在一个组别中最多报6个专业志愿，还可以选择专业服从调剂。当然，前提是这个组别的专

业数超过6个。比如第1组9个招生专业、第2组14个招生专业。

他说，千万不要小看“专业服从调剂”，它会在你报考的6个专业都进不去的情况下，帮你调剂到本组其他专业。“2020、2021两年综招中，分别有7%、6%的同学是通过专业服从调剂进入山大校园的。”徐延宝说，如果你不排斥同组其他专业，不妨通过服从调剂来增加录取机会。

有人担心通过服从调剂入校后对这个专业不感兴趣，不知到时候能否通过转专业方式转出。对此，徐延宝表示，山大综招除第4组护理学专业入校后限制转出之外，其他3组专业，入校后与其他统招进校的同学完全一样，享受相同的转专业待遇。

此外，考生通过面试获得综招资格之后，在提前批志愿填报时，除报考组别不能更改外，具体专业及顺序都可以调整。

当然，想考入山大，并非只有综招这一个途径。访谈最后，徐延宝介绍了山大在山东招生的三大特点，并欢迎山东考生报考：“一是计划特别多，一校三地招生计划三千余人，堪比其他高校在全国的招生数量。二是批次多，提前批之前有强基计划，提前批有综合评价招生、艺体类招生，常规批计划人数最多，除此以外还有高校专项、高水平运动队等。三是录取战线比较长，除济南、青岛校区外，威海校区很多专业值得报考。如果担心分数竞争力不强，还可以考虑威海校区的中外合作专业。”

记者 徐玉芹 实习生 向雅璇

25个专业招300人

计算机类全员上阵

作为山东省最早试点综合评价招生的高校之一，山东大学今年的综招专业“诚意十足”。为满足山东省新旧动能转换的人才需要，针对省内十强产业，依托自身优势学科，山大2022年综招拿出25个优势专业，计划招300人，分四个组别招生。其中，1组为文科方向，共9个专业；2组为理工方向，14个专业；3组为马克思主义理论专业；4组为护理学专业。

与去年相比，山大今年综招新增两个专业，分别为计算机类